

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор

Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института Высшей Нервной

Деятельности и Нейрофизиологии РАН



Д.б.н., профессор РАН

А.Ю.Мальшев

25 ноября 2019 года

Отзыв ведущей организации на диссертацию Ирины Михайловны Созиновой «Психофизиологические закономерности формирования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 - психофизиология (психологические науки).

Актуальность темы исследования

Адаптация индивида в социальной среде представляет актуальную проблему. В работе И.М. Созиновой рассматривается такая важная характеристика общества как мораль, которая является одной из наиболее древних форм регуляции отношений между индивидами. Особое внимание в исследовании занимает изучение поведения, связанного с решением межгрупповых конфликтов, детьми разного возраста. Значение выполненного исследования подчеркивается еще и тем, что изучение особенностей решения межгрупповых конфликтных ситуаций сочетается с объективным исследованием физиологических механизмов, вовлекаемых в организацию адаптивного поведения. Таким образом, онтогенетический подход в сочетании с комплексным психофизиологическим изучением проблемы вносит вклад в понимание психофизиологических системных основ становления межгрупповых отношений.

Структура и общее содержание диссертации

Диссертация состоит из введения, четырех глав, общих выводов исследования, заключения, списка литературы и приложений.

Во «Введении» достаточно полно представлены и обоснованы основные характеристики диссертации: актуальность темы исследования, цель и задачи исследования, предмет и

объект исследования, новизна, практическая и теоретическая значимость исследования, а также положения, выносимые на защиту.

В «Первой главе» представлен обзор теорий становления морали в обществе. Проанализированы данные исследований межгрупповых отношений.

Во «Второй главе» обобщаются результаты исследований мозгового обеспечения межгрупповых предубеждений, выделяются механизмы эксплицитных и имплицитных предубеждений, обосновывается применение регистрации физиологических показателей (а именно: сердечного ритма) для системного анализа становления моральной оценки действий в межгрупповых конфликтных ситуациях.

В «Третьей главе» представлен общий дизайн эмпирического исследования, описаны характеристики выборки, используемые методики, статистические процедуры. Общая выборка состоит из 287 детей от 3 до 11 лет. Выделение возрастных групп обосновано данными литературы о понимании моральных правил, онтогенетических этапов становления морали и «модели психического» как понимания ментальных состояний другого. Возрастные группы состоят из достаточного количества человек для проведения статистического анализа и выявления достоверности полученных результатов.

В «Четвертой главе» описываются и обсуждаются результаты исследования. Выявлено, что стратегия поддержки «чужого» при несправедливом ущемлении его жизненных потребностей позднее формируется в онтогенезе. В ходе анализа вариабельности сердечного ритма был сделан вывод о большем системном рассогласовании у детей, придерживающихся позднее сформированных стратегий решения моральных дилемм «свой»-«чужой» по сравнению с детьми, придерживающихся ранее сформированных стратегий. В условиях сниженного социального контроля происходит более поздний переход к преобладающей поддержке членов чужих групп. Полученные результаты сопоставляются с эмпирическими данными научных исследований.

«Общие выводы исследования» содержат перечень результатов исследования с краткой интерпретацией.

«Закключение» представляет собой обобщение полученных результатов, их интерпретацию с позиции системно-эволюционного подхода, их теоретическую и практическую значимость.

«Список литературы» включается в себя 295 источников, 161 из которых на иностранном языке.

В шести «Приложениях» отражены дополнительные материалы по процедуре, методикам, используемым в исследовании, а также таблицы и рисунки с результатами исследования.

Достоверность результатов исследования обеспечивается достаточно подробным теоретическим обоснованием возрастного состава выборки исследования, детальным

подбором используемых методик, в том числе и разработанных и апробированных автором диссертации, и процедуры исследования; а также применением адекватных процедур сбора, обработки психофизиологических показателей с последующим их анализом с помощью соответствующих статистических критериев.

Новизна научных положений и выводов диссертационного исследования заключается в том, что впервые становление моральной оценки действий в межгрупповых конфликтных ситуациях рассматривается с позиции системно-эволюционного подхода, что позволило провести комплексное психофизиологическое исследование. Автором впервые проводится эмпирическое исследование с регистрацией объективных психофизиологических показателей, позволяющее провести системный анализ различных типов межгрупповых отношений в разных социальных контекстах (с разной степенью внешнего контроля).

Основные положения диссертации нашли отражение в 23 научных трудах, в том числе в 5 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Теоретическая значимость диссертационного исследования

Результаты и общие выводы диссертационного исследования вносят вклад в понимание имплицитных и эксплицитных механизмов формирования моральной оценки действий в межгрупповых конфликтных ситуациях. Исследование психофизиологических закономерностей становления нравственного отношения к членам разных групп вносит вклад в развитие представлений об этапах дифференциации субъективного опыта, связанного с решением межгрупповых конфликтных ситуаций.

Практическая значимость диссертационного исследования

С практической точки зрения результаты и основные выводы диссертационного исследования могут служить теоретической базой для мониторинга и профилактики аутгрупповой агрессии в особенности у детей, в том числе, и в телекоммуникационных средах, таких как, например, Интернет-среда.

Соответствие содержания диссертации указанной специальности

Диссертация И.М. Созиновой соответствует паспорту специальности 19.00.02 - «психофизиология» (психологические науки), так как теоретической базой исследования является системно-эволюционный подход, исследование выполнено в рамках психофизиологической проблемы адаптации индивида к социальной среде, а также для изучения системных закономерностей реализации поведения, связанного с актуализацией систем разной степени дифференцированности, используется регистрация и анализ психофизиологического показателя (а именно: вариабельности сердечного ритма).

Соответствие содержания автореферата содержанию диссертации

Автореферат полностью отражает структуру и содержание диссертации

Замечания

Замечаний, способных повлиять на высокую оценку работы, нет, но один вопрос требует более детального рассмотрения. Это касается одного из основных положений, выносимого на защиту: «Становление моральной оценки действий в конфликтной ситуации между членами своей и чужих групп имеет следующую динамику: дети младшего возраста придерживаются стратегии безусловной поддержки «своего» в любых ситуациях, тогда как дети старшего возраста придерживаются стратегии справедливой поддержки членов чужих групп». Какие, по мнению диссертанта психофизиологические механизмы обуславливают эту смену стратегий?

Заключение

В заключении можно отметить, что представленное диссертационное исследование, выполненное И.М. Созиновой, обладает всеми необходимыми для научной квалификационной работы характеристиками: актуальностью, достоверностью, новизной, практической и теоретической значимостью. Работа соответствует паспорту специальности 19.00.02 – «психофизиология» (психологические науки). Диссертация И.М. Созиновой «Психофизиологические закономерности формирования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а Ирина Михайловна Созинова заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «психофизиология» (психологические науки).

Отзыв подготовлен заведующий лабораторией нейроонтогенеза, д.б.н., профессором В.В.Раевским и утвержден на научной конференции лаборатории нейроонтогенеза Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института высшей нервной деятельности и нейрофизиологии РАН 22 ноября 2019 года, Протокол № 8.



Подпись т. Раевского В.В.

УДОСТОВЕРЯЮ

Зав. кани. ИВНД и НФ

Раевский Владимир Вячеславович
Доктор биологических наук, по специальности 03.03.01-физиология, профессор,
заведующий лабораторией нейроонтогенеза

Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института высшей нервной деятельности и нейрофизиологии РАН

117485 г. Москва, ул. Бутлерова, 5 А

Тел. +7 905 577 41-96

Электронная почта: vraevsky@mail.ru

“22” ноября 2019 г.